

Főszerkesztő:  
Dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolós szerkesztő:  
Baló László  
Felolós kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1949. április 5.

6 óra -- pero

Biharugra dolgozó parasztjai megbirálták a "Talpalatnyi föld"-et

Di/Fr/Mk Ks Biharugraszéptiszta magyar falu, néhány kőhajtásnyira a román határtól. A vidék oly sik, mint a tenger. A zöldelővetések és a frissen szántott fekete földek között gémeskutak ágaskodnak. Biharban járunk, a Tisza "grófok" egykori birodalmában.

Ide, a régi uri Magyarország egyik fellelővárába, szőlőfalujába látogatott el vasárnap Szabó Pál, a Baumgarten-díjas parasztíró. A kultuszminisztérium szabadművelési ügyosztálya már jó néhány héttel előbb szétosztotta a faluban az író "Talpalatnyi föld" című regényét, szombat este pedig levetítették a falu lakossága előtt a könyvből készített filmet.

Vasárnap délelőtt azután azok birálták meg Szabó Pált s a könyvből készített filmváltozatot, akik erre a legilletékesebbek: Biharugra és a környék dolgozó parasztjai.

Egymás után lépnek fel a z emelvényre Pali bácsi - így ismeri a falu apraja-nagyja - barátai, régi harcos társai, hogy elmondják véleményüket az íróról és művéről. Idézik a régi emlékeket: A könyvben megirt kedves nádlopást, az ifjú kalendokát, a vándorlárcokról a mosoly. Elkomorulnak, eszükbe jut a sok szenvedés. A osendőrök állati kegyetlensége, az urak ostrocsapásai, az urasági iszán erőszakossága, nemcsak a könyvben kelt életre. A valóság volt ez. A régi uri Magyarország nehéz, alig elviselhető valósága.

Ismét felderülnek az arcok. A helyi DEFO SZ szervezet kortjében - ahol ezen a délelőttön összejöött a falu nepe - vörös és nemzeti színű zászlókat lengetett a tavaszi szél. Megváltozott itt minden.

- Es soha többé nem térhet vissza a mult - mondja Duló Károly, öreg paraszt. Azelőtt gyakran kubikolt, hogy tudjon enni adni családjának. A demokrácia adott neki földet. "Mi nem hátra nézünk, előre megyünk - folytatja - és bizunk magunkban, mint ahogyan a "Talpalatnyi föld" hőse, a Góz Jóska bizott a maga erejében. Góz Jóska elbukott, mert nem volt, aki vezesse, aki segítsen neki. Ma már vezetik a jobb életért folytatott harcunkat, gondolnak ránk a városban, a mi munkástestvéreink.

A hátsó sorokban egy női hang kérdezi: "Mit csinálnak ma a Góz Jósok?" Öreg Biró János, akit a geszti parasztok küldtek a vitához - azt suttogják a környékbeliek: ÓrOLA mintázta Szabó Pál, Góz Jóska alakját - adja meg a választ. - Szövetkeznek. Kisütött a nap. A geszti kastélyban a dolgozó parasztok fiai tanulnak az ezer holdakon pedig a gépállomások traktorai szántanak. Alakulnak a szövetkozotek, a parasztság éltszínvonalá emelkedésének biztosítékai. S a megújodott életű falu talaján, új népi kultúra bontakozik ki: Ugrán, Keresztesen, Borógböszörményen Geszten... az egész országban. K

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1949 április 5

6 óra lo pero

A viharsarok fiai vidáman készülnek életük komoly hivatására: a traktorvezetésre

Tud Mi/Hné Ks Olajosruhában, tudásvágytól és örömtől csillogó szemmel, diákosan szurkol a csongrádi gazdasági iskola traktorvezető tanfolyamának iskolapadjában Kovács József, akinek nemrégén még B. Tóth István hodmezővásárhelyi 150 holdas kulák volt a "kenyéradó gazdája", oraszüretben maga beszél:

- Tizenkét év óta először aludtam szobában; B. Tóth istállójában szalmán ágyastam magamnak és rongyokkal takarítottam. Tizenkét év óta nem ettem asztalnál, csak az istállókúszőre kuporodva kaptam be sovány lebbensőlevest. Ruhámat magam foltoztam, cipőmet drottal varrtam össze. A DEFO SZ juttatott be ide, mivel olyan ezermesterféle hírem volt a határban...

Kovács József traktorgépész lesz. Talán éppen B. Tóth traktorját vezetni majd a vásárhelyi gépállomáson, mert a traktort időközben szabótálás miatt elkobozta a hatóság és besorozta a nép traktorai közé.

Nagy igyekezettel, szorgalommal tanulnak a második traktortanfolyam hallgatói. Tul akarják származni a március közepén befejezett első tanfolyam résztvevőit, akik nagyon jó eredményt értek el. Hatvan hallgatóból 58 szerzett traktorvezető oklevelet, ebből 12 kitüntetéssel. Mint a vizsgabizottság is megállapította: "a traktorvezetésben szinte művészek lettek". Valamennyien el is helyezkedtek már az ország gépállomásainál.

- Százszázalékos eredményt akarunk elérni az elmélet és gyakorlat terén - mondja Farmasi László. Farmasi tavaly még Sioagárdon tolt a kubikbotalicskát. Most az egyik legszorgalmasabb hallgató.

Szentos, Hodmezővásárhely, Orosháza, Szegvár, Mindszent, Békéscsaba és persze a vendéglátó Csongrád fiai vetélkednek egymással. Három csoportban tanulnak és a csoportok munkaversenyben vannak egymással. Reggel fél 6-kor frissen kiugranak az ágyból, tornásznak, reggeliznek. Hét órától délig, majd ebéd után este 6-ig tanulnak. Két és többtemű motorok minden csinját-binját ismerniök kell: szerelnék, rajzolnak, jegyeznek, probaszántásokat végeznek: hat héttig gyurják; oktatják a kiváló ipari dolgozó oktatók a viharsarki fiatalokat. A tavasz i tanfolyamátukor már ők akarnak a szép MAVAG és Hofherr-traktorokon ülni. Tudják, hogy fontos szerep vár rájuk. Tóth István, Szegvári traktorista-jelölt meg is mondja:

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949 április 5 6 óra 20 perc

/A viharsarok fiait vidáman készülnék...folytatás./ Tud Mi/Hné Ks

- Otthon sokszázán van<sup>nak</sup> hozzánk hasonlok. Ha hat hét múlva hazatérünk, nekünk kell majd őket vezetnünk a szövetkezési munkában, a tavaszi munkatorv végrehajtásában. Nekünk kell megmutatnunk az irányt a volt rabszolgatartóink elleni harcban. Mert azok nem nyugszanak...

Ifj. Németh János Mindszenti hallgató gondolatai az otthonhagyott szövetkezők körül járnak. Táblás szövetkezők az idén másodfokú termelősövetkezők lettek.

- Ha végzők - magyarázza - az őszre már harmadfokú szövetkezők lesz Mindszenten. Ha már csinálunk valamit, legyen az tökéletes...

Izes tájszólással magyarázzák a traktorista jelölt-  
tek terveiket, elképzeléseiket. A dolgozó fiatalok megértik egymást, megértik az idők szavát, amely elsősorban őket, a fiatalokat hívja. Minden szavuk bizonyítja, hogy hisznek a dolgozó nép felemelkedésében, a boldog szocialista jövőben. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949 április 5 6 óra 30 perc

A tudós és a fizikai dolgozó közös erővel magasabbformájú társadalmi rendet tud kialakítani - Ujjászületik az Agrártudományi Egyetem

Mi/Ká/Hné BP Az Agrártudományi Egyetem hallgatói és tanárai vasárnap délután lelkes ünnepséggel ülték meg Magyarország felszabadításának negyedik évfordulóját. Ez az ünnepség egyben az ujjászervezett agrár egyetem indulása is volt.

Halász József, a MEFESZ elnöke megnyitóbeszédében hangzott, hogy négy évvel ezelőtt a magyar népet a Szovjet Hadsereg felszabadította a gyarmati függőségből. Megvalósult a magyar nép régi álma: saját földjén, saját magának dolgozik. A felszabadulás a fiatalságnak is meghozta a biztos jövőt. Sokkal többet és jobban kell tanulnunk és tudnunk - mondotta - hogy megvalósíthassuk a szocialista mezőgazdaságot, felépíthessük a szocialista Magyarországot.

Erdei Mihály, a DEPOSZ alelnöke méltatta a felszabadulás jelentőségét.

- A német fasiszták kiűzésével a magyar reakció, az uralkodó osztály hatalma is megdőlt, - mondotta. A magyar dolgozó nép, a dolgozó parasztság a földet birtokba vette s ma, négy évvel a felszabadulás után a hatalom szilárdan a dolgozó parasztsággal szövetkezett munkásosztály kezében van.

Erdei Mihály ismertette a négy év alatt elért hatalmas eredményeket. Az ötéves terv végrehajtásában - mondotta - nagy feladat vár a népi demokráciához hű, képzett szakemberekre. Amikor a szocializmus építéséről van szó a falun, nem közömbös, hogy kik tanítják a jövő mezőgazdasági szakembereit. A régi agrár-főiskola tananyaga és tanári kara nem felelhet meg a mostani magasabb követelményeknek. Új tanárookra, új tanulóokra van szükségünk, akik hajlandók együttműködni a munkásosztállyal, a dolgozó parasztsággal a szocialista fejlődés útján.

- Az elkövetkezendő esztendőben az Agrártudományi Egyetemen - mondotta Erdei Mihály - a felvételleknél egyetlen irányadó szempont a tehetség lesz: a születési előjogok megszűnnek.

- A megfélemlően kiválasztott szakembereknek a tudomány gyakorlati alkalmazásával fokozatosan rá kell vezetniük a magyar parasztságot a magasabbrendű mezőgazdálkodásra, a szövetkezeti gazdálkodásra, a modern technika vívmányainak alkalmazásával bebizonyíthatják a dolgozó parasztságnak és az egész dolgozó népnek, hogy ha a tudós és a fizikai dolgozó erőjét összeadja, magasabbformájú társadalmi rendet tud kialakítani, - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét Erdei Mihály.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949 április 5 6 óra 40perc

/A tudós és a fizikai dolgozó...folytatás./ Mi/Ká/Hnó BP

Vágszellyei István az Agrártudományi Egyetem tanári kara nevében ígéretet tett, hogy szívvel-lellekkel, közös erővel megvalósítják az új egyetem feladatát: haladékszellemű szakemberek nevelését.

A nagyszámú hallgatószám ünnepelte Erdői Mihályt, a DEFOSEZ elnököt, a MDP-t és főtájtakarát, Rákosi Matyást. Az ünnepek a Köztársasági Induló hangjaival ért véget. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 április 5 8 óra 40 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árúalkkeinek tájékoztató árjegyzése április 5.-én:

§ Vá/Vá /hazai Zöldség- és főzolekfélek: burgonya: nyári rozs 0.50-0.52, Gulbaba 0.48-0.52, /fojtott sárga 1.00, Ella 0.36-0.42, kék csömögohagyma 1.00, ujhagyma /csomója/ 0.30-0.50, dugohagyma 0.60-1.00, metélőhagyma eszrepenként 2.50-3.00, cékla 0.30-0.50, mákoi vörőshagyma 0.49, fekhagyma 0.80-1.80, fejküposzta 0.40-0.70, kolkáposzta 1.80-2.00, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.30-0.50, melegágyi fejjessaláta 0.40-2.00, melegágyi hónapos retog /csomója/ 0.30-1.60, kapor 2.00, szabadföldi soska 4.50-5.00, tisztított paprika 1.60-3.50, sárgarépa 0.40-0.50, petrezselyem 0.50-0.70, apró karotta 0.80-1.00, nagy karotta 0.50-0.60, sütőtök 0.30-0.50, torma 3.50-6.00, fekete retok 0.50-0.60, Fürjbab 1.60-1.80, loncs 2.00-3.00, kék mak 7.80-8.00 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 3.00-5.30, közönséges 2.00-4.00, nemes körte 4.20-6.00, aszalt körte /I.r./ 3.00-3.20, aszalt szilva 5.50-6.80, szilvaiz 4.00, aszalt alma /elsőrendű/ 3.00-3.50, citrom ládánként 350.00-390.00, darabonként 1.20-1.50, dióbél 26.00-28.00, héjas mandula 5.00 forint kilogrammonként.

Egyéb: gomba tömött csiperke 14.00-18.00, friss tejús /ládánként/ darabja 0.47-0.49, kiolvasva 0.47-0.49, süge /zsákos/ 26.00, héjas dió 7.50-8.00 forint kilogrammonként. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 április 5 10 óra 30 perc

Egyirányú közlekedés a VIII. kerületi utcákban

**Fkap & JT/Mk/Vá Ks** Az április 10.-én hatálybalépő rendelet az alábbi VIII. kerületi utcákban ir elő egyirányú közlekedést:  
A Baross-utcának az Eszterházy-utca és Kálvin-tér közti szakaszán a Kálvin-tér irányában. A Berzsonyi-utca-ban a Köztársaság-tér irányában. A Békási-utcában a József-körut irányában. A Bérkocsis-utcának a Népszínház-utca és József-körut közötti szakaszán a József-körut irányában. A Kisfaludy-körút az Üllői-uttal összekötő boltosított kapualjban a József-körut irányában. A Koltói Anna-utcának a Fiumei-ut és Dobozi-utca közötti szakaszán a Fiumei-ut irányában. A Kölcsey-utcában a Gutenberg-tér irányában. A Rákosi Jenő-utcában a Stáhly-utca irányában. A Rékai Szilárd-utcának a Stáhly-utca és Blaha Lujza-tér közti szakaszán a Blaha Lujza-tér irányában. /MTI/

"A magyar színészeknek is ki kell ve niök részüket a békéért folytatott harcból" - A Magyar Színészek Szabad Szakszervezetének béke-nyilatkozata

**ME & Mk Kó/Mn/Vá Ks** A fővárosi és vidéki színházak üzemi bizottságai hétfőn értekezletet tartottak, amelyen egyhanguan elfogadták a Magyar Színészek Szabad Szakszervezete békenyilatkozatát. A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy szerte a világon egyre nagyobb arányban bontakozik ki a harc a békéért vágyó milliók és a háborúra uszító imperialisták táborai között. A béke hívei és a háborus uszítók közötti küzdelemben - mondja a nyilatkozat - a színészek sem maradhatnak semlegesek. - Nekünk, színészeknek is ki kell venni részünket a harcból, ha azt akarjuk, hogy a kultúra ne pusztuljon el, ha azt akarjuk, hogy a művészet tovább fejlődjék. Mi, színészek, új színházat akarunk építeni, részesei akarunk lenni a kultúra terjesztésének, mi is hozzá akarunk járulni a dolgozó nép kulturájának fel-omlásához.

- A haladó kultúra jegyében nyújtjuk kezünket minden szabad nemzet dolgozó fiának - mondja befejezőül a nyilatkozat - és a világ valamennyi színészének üzenjük: ha azt akarják, hogy a kultúra megmaradjon, hogy a művészet fejlődjék és a népek közkinosává váljék, akkor álljanak a béke ügye mellé és harcoljanak a kultúra, a művészet ellenségei és rombolói: a háborus uszítók ellen. **Éljen a párizsi békekongresszus! Éljen a népek testvérisége! Előre a békéért a nagy Szovjetunió vezetésével!** /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 április 5 10 óra 55 perc

A vásárasarnokok és nyílt piacok kiosványbent árainak jegyzése április 5.-én, keddén:

**§ Vá/Vá** Marhahús: rostélyos, felsál 8.40, leveshúsok /tarja, osontos oldalas, szegye/ 8.40; borjúhús 10.00; juhús: hátulja 9.40-12.00; sertéshús: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00; élő baromfi: tyúk 13.00-14.00, csirke 13.00-14.00; tisztított baromfi: tyúk 13.00-15.00, csirke 13.00-15.00, liba 18.00, kacska 18.00, pulyka 14.00-17.00; tisztított, bontott baromfi: liba-, kacskaaprókák 8.00-10.00, máj 25.00-40.00, hárj, bőr 25.00-26.00; mell 18.00-22.00, hát 18.00-22.00, étolaj 9.00, margarin 13.00, tojás /osztályozatlan/ 10.50-0.53 /darabja/; halak: élő ponty /magnság szerint/ 7.50-12.50, jogelt és nem élő 6.00-10.00; tej és tejtermékek: teljes tej /kanna- /tej/ 1.50, tejföl 5.10, teavaj, pasztörözött tejszimből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00; szabadforgalmu liszt 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.00, zsemle és kifli /darabja/ 0.50 /forint kilogrammonkint. /lenese 2.40-3.80, feles borsó 3.80-4.40 bab 1.80-2.40 /cséplés: burgonya Gálbaba 0.58-0.62, nyári répa 0.60-0.62, Élla 0.48-0.52, zöldhagyma /csomó- /ja/ 0.40-0.68, makói vörshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 1.06-2.30, fejeskáposzta 0.55-0.96, Kalkáposzta 2.30-2.54, savanyukáposzta 0.80-0.95, káposztás 0.40-0.68, szabadföldi sóska 5.70-6.30, szabad- földi paraj 2.00-4.45, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.40-0.68, melogági fejessaláta 0.55-2.54 /darabja/, pétéreze- lyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.55-0.70, fekete retek 0.60-0.80, meleg- ágyi hónapos retek 0.40-2.00, gomba, tömött, csiperke 14.00-20.00 forint kilogrammonkint.

**Gyümölcs:** nemes alma 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma I. rendű 3.80-4.40, nemes körte 5.30-7.60, aszalt szilva 6.00-8.60, szilvaiz 5.00-7.00, citrom /darabja/ 1.10-1.60, hájas dió 8.00-10.00, dióbél 24.00-30.00, átkészíté 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, mész 10.00-12.00, rizs 8.60, örölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonkint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 9. kiadás 1949 április 5 13 óra perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti április 5.-én, kedden délben:

Az Atlanti-óceánról megerősödött a tengeri légtömegek beáramlásra szárazföldünkre. Ennek következtében most már nemcsak Nyugat-Európában, hanem Közép-Európában is változókonny lett az időjárás és többfelé van záporosó, néhány helyen nyári zivatar. A loszilló légáramlás okozta derült, mosondos és rendkívül száraz időjárás mind keletre szorult vissza. A hőmérséklet ma reggel Európa nyugati felében 5-10 fok, a keleti részeken fagypont körül volt.

Hazánkban hátrón déliro fordult a szél és a teljesen derült időt felhősebb váltotta fel, de csapadék ma reggelig sem hullott. A hőmérséklet a déli részeken 23, a nyugati megyékben 20-22, az Alföldön 18-20 fokig emelkedett, ma reggel pedig alig egy-két helyen süllyedt 5 fok alá. A délelőtti órákban Győrben és a fővárosban már néhány csepp eső hullott.

Budapesten hátrón a hőmérséklet napi középértéke 3.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 9.2 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten kedden délben a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén emelkedő irányú.

Várható időjárás szerda estig: Déli-délnyugati később északnyugati szél. Nyugat felől felhőátvonulások. Többfelé - főleg Dunántul - eső, néhány helyen esetleg zivatar. A hőmérséklet kissé esik. /MTI/

Az Aranyellenőrző Bizottság az aranyforgalomról

Fk & FJ/Mk/Vá Ks Az Aranyellenőrző Bizottság a következőket közli az érdekeltekkel:

A 8.400/1946.M.E. számú rendelet tiltja színtört, érme- és fel nem dolgozott arany birtoklását vagy ezekkel kötött ügyleteket, ideértve az elzálogosítást is. A 10.820/1946.M.E. számú rendelet azonban megengedi, hogy aranytárgyakat /aranyékszereket/ ékszerészeknél bárki vásárolhasson, illetőleg ékszerészeknél eladhasson. Megengedett továbbá az aranytárgyaknak az állami zálogházakban való elzálogosítása és árverésen történő adás-vétel. Magánosok egymás között aranytárgyakat nem kereskedhetnek, aranytárgyat zálogba egymásnak nem adhatnak. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 10. kiadás 1949 április 5 13 óra 10 perc

A tanulásban is élen akarnak járni a kereskedelmi minisztérium tanfolyamán résztvevő munkás-nők

Ni/Mn/Vá Ks A kereskedelmi minisztérium tanfolyamán 57 fiatal dolgozó nő ül. A gyárak munkapadjai mellől jöttek el, hogy elvégezzék a kereskedelmi minisztérium hathónapos szaktanfolyamát s utána a gazdasági élet különböző területein mint tisztviselők vagyis ki részüket a szocializmus építésének munkájából. Önszorgalomból és tanulásvágy osillog szemükben. A megnyitó ünnepség megkezdése előtt halgan beszélgetnek, beszámolnak egymásnak eddigi életükről, amelyben döntő változást hozott a népi demokrácia: lehetővé tette számukra, hogy értelmiségi pályán szolgálják tovább a munkásosztályt, a dolgozó népet.

Nagy lelkesedéssel fogadják a tanfolyam résztvevői Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter, aki megnyitóbeszédében vázolja az előttük álló nagy feladatokat:

- Az iparban, a mezőgazdaságban végbemenő fejlődéssel lépést kell tartani a kereskedelem vonalán is - mondta -. A kereskedelemből is ki kell küszöbölni a kapitalista szellemet és módszereket, hogy az árut olcsóbbá, elosztását szervezetté tegyük.

- A tanulás nem lehet öneli, elsősorban azért kell tanulnunk, hogy hozzájáruljunk a szocializmus építésének munkájához. Mint a munkásosztály tagjai, a tanulásban résztül még jobban megismerik osztályuk helyzetét, feladatait. Biztos vagyok benne - mondta végül - hogy e tanfolyam sikeres befejezése után a magyar gazdasági életben megállják helyüket.

Tardos Béláné, a minisztérium oktatási osztályának vezetője kijelenti: a minisztérium minden segítséget megad, hogy könnyebbé tegye a tanfolyam résztvevői számára a tanulást. Megszerzett tudásuktól függ, hogyan tudják majd betölteni új pozícióikban feladataikat. Törekedjenek arra, hogy ne csak elírják, hanem tul is szárnyalják a régi szakemberek tudását.

A megnyitó ünnepség után a hallgatók csoportokba verődve beszélnek meg toendőiket, közös munkával hogyan érhetik el a legjobb eredményt. WM-gyári munkásnők, Ganz-hajógyári segédmunkásnők és más ipari üzemek dolgozó női litnak hozzá nagy szorgalommal a tanuláshoz. A tanfolyam egyik hallgatója, Gergely Ilona élmunkásnő, aki az üzemgyárban az új autobuszok alumínium-részeit hegesztette, megjegyzi: Minden igyekezetemmel azon leszek, hogy a tanulásban is élmunkás legyek. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 április 5 14 óra 40 perc

**Az ötéves terv szebbé teszi életünket - mondják munkások, vállalatvezetők**

**IE/Mk/Vá Ks** A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége vasárnap hozta nyilvánosságra a magyar népgazdaság ötéves tervéről szóló javaslatát. Gyárakban, falvakban, különböző intézményekben a dolgozók száz- és százazrei beszélnek azóta az ötéves tervről, amelynek alapjait a hároméves tervben fektették le és amelynek végrehajtása a "jómódu, erős, művelt, szocialista Magyarországhoz" vezet.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkeresett néhány dolgozót, akik a népi demokrácia legkülönbözőbb posztjain építik a három-, majd az ötéves tervet és megkérdezték tőlük: hogyan fogadták a tervjavaslatot, mit várnak az ötéves tervtől és miben látják feladataikat a terv végrehajtásában?

Soidon Pál, az Albus-szappangyár munkás-vállalatvezetője:

- Nem ért meg lepetésként az ötéves tervre vonatkozó javaslat, mert bizonyos voltam abban, hogy amint a Magyar Kommunista Párt kidolgozta az újjáépítés, a helyreállítás tervét, úgy a Magyar Dolgozók Pártja utat mutat népgazdaságunk újjáalakítására, továbbfejlesztésére is. Engem, mint vegyipari vállalatvezetőt elsősorban az érdekelt, hogy vegyipari termelésünk több, mint kétszeresére emelkedik. Tudom, hogy igen nagy feladatot ró ez majd a vegyipar minden egyes dolgozójára, de annak tudatában, hogy ezzel nemzetgazdaságunk fejlődését, a dolgozók életszínvonalának emelését szolgáljuk, azt hiszem, minden dolgozó-társam nevében elmondhatom, szívesen vállaljuk ezeket a feladatokat.

Szóbel Klára, a Magyar Pamutipar ifjúságának munkása

- Az ifjúság előtt sohasem állott még ilyen perspektíva, mint amelyet az ötéves terv mutat nekünk. Én is, ifjúságunk is - akikkel már vasárnap és hétfőn sokat beszélgettünk az ötéves tervről, tudjuk, hogy itt a textilgyáron belül a mi munkánkat is megkönnyíti majd az ötéves terv. A nehéz- és könnyűipar fejlesztésével lehetőség nyílik gépparkunk korszerűsítésére. De a textilipari ifjúságunk nemcsak kapni akarja az ötéves tervtől, hanem adni is akarja. Ezért elhatároztuk, hogy üzemünkben rövidesen átterünk nyolcórás tiz gép kezelésére. Ezenkívül tömegesen fogunk résztvenni a három- és az ötéves tervben biztosított szakmunkásképzésben.

MTI/IE/Mk/Vá Ks

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 április 5 14 óra 20 perc

**Az ötéves terv szebbé teszi életünket - mondják munkások, vállalatvezetők /Folytatás/ IE/Mk/Vá Ks**

Belekei Jánosné, a Kistext munkásnője

- Saját üzemünkben láttuk, hogy mit jelentett üzemünk termelésének és életszínvonalunk emelkedésében a hároméves terv. Az ötéves terv még fokozottabb termelést és jólétet biztosít nekünk. Mi, textilmunkásnők, a szocialista munkaversenyben való részvételünkkel, bátran vállaljuk az ötéves terv teljesítését.

Virág Sándor, a Gázművek vezérigazgatója

- A Gázművek ötéves tervében hatalmas beruházásokat tervezünk, ezzel a gáz minősége is javulni fog. Most készítjük önköltségszokkmentési tervünket, amellyel körülbelül 8,800,000 forintot kívánunk megtakarítani. A Gázművek a beruházással kapcsolatos költségeit nem fogja a fogyasztóközönségre áthárítani, mint ahogy ez a Hortkóy-rendben minden beruházás során történt. Ellonkezőleg, a gáz minőségi javulása a gáz olcsóbbodását jelenti a közönségnek, hiszen ugyanolyan kalória előállításához mintegy 5 százalékkal kevesebbet kell fogyasztania.

Szemanek Rezső, a WM új ÜB-titkára

**KM/Vá Gp** -Az ötéves terv a dolgozók életszínvonalának nagyarányú emelkedését hozza: több gépet gyártunk olcsóbban, ezzel növelni fogjuk exportunkat. Olcsó, jóminőségű használati cikkeket készíthetünk a magunk részére. A paracetságnak lábast, kerékpárt, varrógépet készíthetünk nagy mennyiségben.

- A csepeli dolgozók tudják, hogy a terv a dolgozóké. Látják a hároméves terv eddigi eredményeit: az új lakóházakat, a korszerűen felszerelt üzemeket, a nyaralás nagyszabású megszervezését.

Biró Jenő esztergályos WM-Gépgyár

- Mi máj most készülünk az ötéves terv nagy munkáira, ezért fokozott lendülettel, brigádokban dolgozunk a hároméves terv idő előtti befejezéséért. Ez az első feladat, amelyet teljesítenünk kell ahhoz, hogy az ötéves terv során gazdaggá, boldoggá tegyük országunkat. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. április 5. 14 óra 15 perc

Vízállásjelentés

& V4/V4 Ks Az Országos Vízgazdálkodási Hivatal Vízrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Struden-Bécs, valamint Bezdán-Ujvidék között árad, máshol apad, Újvidéig alacsony, lejjebb közepes vízállásu. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 10,5, Budapestnél 9, Mohácsnál 10 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 246 cm 18 %, Aschach 176 cm 17 %, Linz 182 cm 17 %, Struden 291 cm 23 %, Krems 260 cm 21 %, Bécs 241 cm 26 %, Pozsony 303 cm 27 %, Oroszvár 279 cm 31 %, Dunaremete 341 cm 34 %, Gönyű 237 cm 31 %, Komárom 264 cm 33 %, Esztergom 256 cm 35 %, Budapest 328 cm 35 %, Dunapentele 276 cm 37 %, Dunaföldvár 223 cm 35 %, Paks 296 cm 33 %, Baja 375 cm 33 %, Mohács 402 cm 35 %, Bezdán 230 cm 35 %, Apatin 281 cm 35 %, Combs 351 cm 32 %, Újvidék 239 cm 37 %, Zimony 296 cm 51 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 70 cm 5 %, Győrnél 200 cm 21 %. - A Dráva Zákányánál minus 6 cm 11 %, Barsonál 38 cm 13 %, Drávaszabolcsnál 70 cm 13 %.

A Tisza Tiszabecsnél árad, lejjebb apad, Záhonyig alacsony, Tokajtól lefelé közepes vízállásu. A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabecsnél 7, Tokajnál 6, Szolnokonál 6, Szegednél 8 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 6 cm 21 %, Vésárosnamény 29 cm 23 %, Tokaj 206 cm 45 %, Tiszafüred 312 cm 50 %, Szolnok 374 cm 55 %, Csongrád 307 cm 52 %, Szeged 328 cm 50 %, Tittel 300 cm 49 %.

A Szamos Csengerénél 30 cm 16 %. - A Bodrog Sárospataknál 360 cm 50 %. - A Sajó Bánrévénél 50 cm 15 %. - A Hernád Hidasnémetinél 30 cm 16 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 115 cm 5 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 7 cm 15 %, Belényesenél minus 16 cm 15 %, Békésnél 37 cm 17 %, Gyománál 226 cm 37 %. - A Maros Makónál 69 cm 20 %.

A Balaton Siófoknál 57 cm 45 %.

Várható vízállás Budapestre holnap: 320 cm.

MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. április 5. 11 óra 55 perc

A magyar kormány tiltakozik az UNO-nál a Mindszenty-ügyben való illetéktelen külföldi beavatkozás ellen

§ Mk Ks Egyes külföldi rádió és lapjelentések szerint az Egyesült Nemzetek néhány tagállama, közöttük Bolívia és Kuba, amelyeknek külpolitikáját nyilvánvalóan az Egyesült Államok érdekei irányítják, javaslatot tettek, hogy a Mindszenty-kérdést tűzzék az UNO közgyűlésének napirendjére. Ezzel kapcsolatban a Magyar Köztársaság kormánya az előbbi, Rajk László külügyminiszter által aláírt nyilatkozattal fordult az Egyesült Nemzetek Közgyűlésének elnökéhez:

"Az Egyesült Nemzetek Közgyűlése elnökének! A Magyar Köztársaság népe és kormánya megütközéssel vett tudomást arról az indítványról, amely arra irányul, hogy Mindszenty József és büntársai bíróság elé állításának és törvényszerű elítélésének ügyét az Egyesült Nemzetek Közgyűlésének napirendjére tűzzék ki. A magyar kormány lo kívánja szögezni, hogy ez az indítvány nemcsak a nemzetközi jog szabályaival áll ellentétben, hanem olyan célokat szolgál, amelyek homlokegyenest ellentétesek azokkal a demokratikus eszmékkel, amelyek jegyében az Egyesült Nemzetek Szervezete létrejött.

Mindszenty József ellen nem egyházi méltóságából, vagy vallásos tevékenységéből kifolyólag, hanem olyan ügyekben indult meg büntetőeljárás, amelyekre a világ összes demokratikus országainak törvénykönyvei súlyos büntetéseket írnak elő és amelyek üldözését a párisi békeszerződés egyenesen a magyar kormány kötelességévé teszi. A magyar perrendtartás szabályai szerint lefolyt nyilvános tárgyalás során kétséget kizáró módon bebizonyosodott, hogy Mindszenty József és társai nemcsak kényszerűen idegen hatalmak szolgálatában és nemcsak valutaoszipésükből kifolyólag kerültek összeütközésbe a büntető-törvénykönyvvel, hanem célul tűzték ki a Köztársaság megdöntését, a Habsburg-dinasztia uralkodni felélesztését, a nagybirtokosok előjogainak visszaállítását, a zsidószármazású állampolgárok közhivatalokból és politikai jogokból való kirekesztését. Már pedig a békeszerződés 4. cikke kötelezi a magyar kormányt arra, hogy megakadályozza olyan fasiszta jellegű szervezetek működését, amelyek meg akarják fosztani a népet demokratikus jogaitól. Az UNO közgyűlésen az emberi jogokra vonatkozó 1948. december 6.-án elfogadott nyilatkozat ugyancsak kifejezetten megállapítja, hogy az emberi jogok védelme nem jogosít fel senkit olyan tevékenység kifejtésére, amely az emberi jogok megsértésére irányul /30.cikk/. A magyar hatóságok és a magyar bíróság a Mindszenty József és társai ellen indított eljárásban tehát nemcsak az ország függetlenségének és demokratikus intézményeinek védelmét tartották szem előtt, hanem mindenben megfeleltek a békeszerződésben és az UNO alapelveiben foglaltaknak. /Továbbköv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B/5 kiadás

1949. április 5.

15 óra perc

/A magyar kormány tiltakozik az UNO-nál a Mindszenty-ügyben... 1. folyt. /  
Mk Ks

A Mindszenty és társai ellen indított eljárásnak az Egyesült Nemzetek közgyűlésén való napirendre tűzését követőként nem lehet a békeszerződés kikötésével megsértésével indokolni. A békeszerződés egyébként pontosan megjelöli a végrehajtása kapcsán felmerülő esetleges viták elintézési módját és különösen az év március 15.-ig módot nyújtott a szerződést aláírt nagyhatalmaknak arra, hogy a békeszerződés megsértése esetén az ellen meghatározott módon lépjenek fel. Azonban e hatalmak ezzel a joggal nem éltek, amiből következik, hogy a Mindszenty-ügyvel kapcsolatban nem látták a békeszerződés megsértését fennforogni. A magyar kormány annál különösebbnek tartja, hogy e nagyhatalmak kormányai között egyeseik azon vannak, hogy ez a kérdés, amelyet ők óvakodtak saját hatáskörükben felvetni, most más velük szoros kapcsolatban álló kormányok javaslatára az UNO közgyűlése elé kerüljön.

A magyar kormány megállapítja, hogy az UNO többsége mindeközbe elzárkózott az elől, hogy Magyarországot felvesse tagjai sorába. Következésképp Magyarországnak, mint nem tagállamnak ügyét az Egyesült Nemzetek alapokmánya szerint a közgyűlés csak a 2. cikk 6. pontja alapján, tehát csak az esetben tárgyalhatná, ha Magyarországot Mindszenty József elítéléséből kifolyólag a nemzetközi békét és biztonságot veszélyeztetné. A magyar kormány azonban nem tételezi fel, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlése bármelyik résztvevőjének módjában volna a Mindszenty ellen indított eljárással kapcsolatban ilyen veszélyt felfedezni.

Mindezek után nyilvánvaló, hogy Mindszenty József és társai elítélése ügyének az Egyesült Nemzetek közgyűlésén való napirendre tűzése Magyarország belügyeibe való illetéktelen beavatkozást jelentene. Az UNO alapokmányának kifejezett rendelkezése /2. cikk 7. pont/ szerint az Egyesült Nemzetek Szervezete nem avatkozhat be olyan ügyekbe, amelyek lényegileg valamely állam belső joghatósági körébe tartoznak. Már pedig a magyar törvények rendszeres bíróság által, szabályszerű eljárás során való alkalmazása olyan magyar állampolgárokkal szemben, akik a Köztársaság ellen irányuló összeesküvő csoportot létesítettek, idegen hatalmak szolgálatában kémkedtek és más bűnöselekményeket követtek el, a Magyar Köztársaság belső ügye, amelybe sem más hatalmaknak, sem az Egyesült Nemzetek Szervezetének nincs joguk beavatkozni.

A magyar kormány kénytelen megállapítani, hogy a Mindszenty-ügynek az UNO közgyűlésén való napirendre tűzésére vonatkozó indítvány a legszorosabb kapcsolatban áll azzal a rágalomhadjáráttal, amelyet a béke és a demokrácia ellenségei - az új háboru előkészítésének szerves részeként - Magyarország ellen indítottak meg.  
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B/6 kiadás

1949. április 5.

15 óra 10. perc

/A magyar kormány tiltakozik az UNO-nál a Mindszenty-ügyben... 2. folyt. /  
Mk Ks

E rágalomhadjárat azokat a jogos intézkedéseket, amelyeket a Magyar Köztársaság a reaktív összeesküvők, kémek és valutaüzérek egy csoportjával szemben alkalmazott, szemfényvesztő módon az emberi jogok, valamint a demokrácia és béke ügyének megsértéseként tünteti fel. A magyar kormány a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy az UNO közgyűlése e tényeknek tudatos eltorzításából induljon ki.

Az emberi jogokat kétségtelenül megsértik olyan országokban, ahol haladó szervezetek tagjait politikai meggyőződésük miatt fogják perbe, ahol a néger, vagy más "színesbőrű" állampolgárokkal szemben megkülönböztető és megalázó törvények és rendszabályok egész sora áll fenn, vagy másokban, ahol - mint Görögországban, Spanyolországban - tuóatjával lövik főbe, akasztják fel, vagy kiozzák halálra a demokrácia és a szabadság harcosságait. A következtetés és rosszindulat jele, hogy oly országok vezetői köréi, amelyek az emberi jogok tényleges és flagrális megsértését maguk is elkövetik, azok ellen nem emelnek kifogást és azokat nem büntetik az Egyesült Nemzetek közgyűlésének napirendjére, egyidejűleg az emberi jogokra hivatkozzanak, amikor egy fiatal demokratikus Köztársaság törvényes büntetőrendszabályokat alkalmaz, - függetlenül világi vagy egyházi rangjuktól - a demokratikus intézményeket és az emberi jogokat fenyegető szervezet vezetői ellen. A magyar kormány csak kötelességét teljesíti, amikor törvényes bíróság elé állít olyan személyeket, akik - mint sajátmaguk nyilvánosan bevallották - bűnös tolvénységüket egy új háboru perspektívájára és annak kirovokálására építették fel.

A magyar kormány megállapítja tehát, hogy sem jogi alap, sem egyéb ok nem forog fenn arra, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlése a Mindszenty József elleni eljárás kérdésén napirendjére tűzze. Ezt a lépést azok kezdeményezték, akiknek a szolgálatában Mindszenty és társai bűnösüket elkövetették s akik ilyen módon kívánnak ainkosaink segítségére sietni.

A fent kifejtettek alapján a magyar kormány a leghatározottabban óvást emel az ellen, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlése a Mindszenty József elleni eljárást vita tárgyává tegye és ezzel Magyarország belügyeibe beavatkozzék.

A magyar köztársaság kormánya nevében: Rajk László külügyminiszter. /MII/

LP

B 17. kiadás 1949 április 5 15 óra 55 perc

Az újpesti Szikra-napok jelszava: "Seperjük ki könyvtárainkból a selejtes könyveket, a polgári ideológia termékeit!"

**Di/Mn/Vá Ks** A Magyar Dolgozók Pártja könyvkiadója, a Szikra, tavaszi könyvkampányt indított, amelynek során Nagy-Budapesten, majd a nagyobb vidéki városokban megrendezik az ugynevezett "Szikra"-napokat. A Szikra-napok alkalmából a legkiválóbb magyar írók látogatják majd meg a város és a falu dolgozóit. A cél: közvetlen, szoros kapcsolatokat teremteni a néppel, az új olvasóközönséggel.

Az akció első állomása Újpest, ahol a helyi MDP-szervezet és a Szikra közösen rendezik meg április 4.-e és 8.-a között a Szikra-napokat.

A megnyitó ünnepségen Tamás Aladár, a Szikra-könyvkiadó igazgatója, mondott beszédet. "Nem kis rétegnek akarunk könyvet adni, hanem az egész dolgozó népok" - mondotta -. "Nagy példaképünk a Szovjetunió, ahol milliós példányszámban jelennek meg a könyvek. Azt szeretnénk, ha ezeken a napokon minden újpesti dolgozó legalább egy Szikra-könyvet vásárolna. A dolgozóknak és az íroknak össze kell fogniuk - hogy megvalósuljon az ötéves terv ígérete: ... művelt erős népet - szabad, független hazában.

Simó Jenő ismertette ezután a Szikra-könyvkiadó programját, kiemelve a két legjelentősebb kiadványt: Sztálin összes műveinek első kötetét és Lenin válogatott műveinek második kötetét, amelyek még ez év első felében a dolgozók kezébe kerülnek.

Vadász Ferenc író rámutatott arra, hogy a dolgozók évtizedekig el voltak zárva az igazi kultúrától és a haladó szellemű tudománytól. Az uralkodó osztályok üldözték az igazi kultúrát és börtönbe vetették terjesztőit. Ma már mindenki által megszerzhető az a könyvek, amelyek Horthy Magyarországon nem juthattak el hozzánk: a marxizmus-leninizmus klasszikusai és a szocializmus országának győnyörű, minden eddiginél magasabbrendű szocialista-realista szépirodalma.

Az előadásokat vita követte. Ennek során az újpesti üzemek dolgozói elmondották véleményüket az irodalom egyes kérdéseiről.

A dolgozók/szocialista-realista szépirodalom kiemelkedő alkotásain keresztül Marx, Engels, Lenin és Sztálin műveinek alaposabb, mélyebb megértéséhez juthatnak el - mondta Kondorosai Imre bányári munkás, aki a szocialista szépirodalom megfelelő propagandáját hiányolta.

Vida Imre gyári munkás élesen bírálta azokat az írókat, akik a néptől idegenkedve, elefántosonttoronyba húzódva írják meg műveiket. Több üzemi dolgozó is megállapította: nem elég, ha az írók ellátogatnak az üzemekbe és falvakba.

/Folyt. köv./ LP

B 18. kiadás 1949 április 5 15 óra 50 perc

Az újpesti Szikra-napok jelszava: "Seperjük ki könyvtárainkból a selejtes könyveket, a polgári ideológia termékeit!" /Folytatás/ Di/Mn/Vá Ks

A dolgozók között kell huzamosabb ideig élniük, hogy megismerjék a szocializmus városi és falusi építőjének nehéz, küzdelmes, mégis szép s emberi érzésekkel teli életét.

Nagy Mária, az újpesti pártszervezet titkára zároszávában felhívta az újpesti dolgozókat, tegyenek megmindent a Szikra-könyvek terjesztésére.

- Az ünnepség óta Újpest Szikra-lázban ég. Mindenki könyveket vásárol, az utcákon, villamoson, üzemekben és hivatalokban, mindenütt a Szikra plakátjai és röpdulái láthatók, mindenütt olvasható a jelszó: "Seperjük ki könyvtárainkból a selejtes könyveket, a polgári ideológia termékeit!"

Az újpesti Szikra-napok keretében az írók ellátogatnak a nagyüzemekbe, vitadélutánokat tartanak a könyv és az irodalom kérdéseiről. Tízperes kérdőívet osztanak szét. A válaszok kiértékelése után a könyvkiadó megismeri majd a dolgozó tömegek véleményét az irodalom aktuális kérdéseiről. Valamennyi újpesti üzemben, párt- és tömegszervezetben árusítják a Szikra könyveit és - mint az első jelentéséből megtudjuk - a legtöbb üzemben már el is fogytak. /MTI/

---  
Ankét az új magyar büntetőködextről

**Tör Kné/Mn/Vá Uj** Az igazságügyminisztérium törvényelőkészítő osztálya kidolgozta javaslatait az új magyar büntetőtörvénykönyv általános részére. E javaslatokat április második felében a legkiválóbb magyar jogászok bevonásával ankéton fogják megvitatni. /MTI/

---  
Husvét után osztják ki az iskolákban a tanulmányi segélyeket

**ME & Mn/Vá Ks** A kultuszminiszter elrendelte, hogy a munkás, dolgozó paraszt és haladó értelmiségi s zürmozásu általános iskolai tanulók számára a tanulmányi segélyeket az eredetileg tervbevett április 5-12. időpont helyett később, a husveti szünet után osszák ki. A halasztás lehetővé teszi, hogy a segélyezett tanulók névsorában mutatkozó esetleges hiányokat időközben pótolják. /MTI/

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B10. kiadás 1949. április 5. 16 óra 35 perc

Huszezer vasmunkást tanít a Vasas-Szakszervezet

KM/Vá Gp Ks Iparunk fejlődése egyre több, egyre magasabb képzettségű szakmunkást igényel. A szocialista tervgazdaságban a termelőeszközök állandóan fejlődnek a munka termelékenységénélkül nő, mindez pedig csak akkor lehetséges, ha a munkások szakmai képzettsége is folyamatosan emelkedik.

A Vasas-Szakszervezet ezért széleskörű műszaki oktatást szervezett a vasiparban dolgozók továbbképzésére. A dolgozók is felismerték az oktatás jelentőségét és nagy lelkesedéssel vesznek részt a műszaki tanfolyamokon.

A Vasas átképző-tanfolyamoknak 4000 segédmunkás résztvevője van. E tanfolyamokon a szakmai oktatással párhuzamosan világnézeti előadásokat is tartanak és így a hallgatók komoly elméleti tudást is szereznek. A tanfolyam végétével

segédlevéllel egyenértékű állami bizonyítványt

kapnak. A továbbképző tanfolyamoknak 8200 hallgatója van. A Vasas-Szakszervezet már minden vasipari szakmára kiterjesztette a továbbképzést. A tanulást elsősorban azok részére biztosítják, akiknek eddig nem állt módjukban továbbképezni magukat.

Ezerkét száz munkás tanul a szakmáit tanfolyamokon. E tanfolyamok elvégzése után a hallgatók állami bizonyítványt kapnak és

eddig segédmunkakörűket szakmunkakörűre minősítik.

Szakma lesz a jelenlegi tanfolyamok után a motortekereselés, szakmát kapnak a marások, a hideg- és melegprésselők.

A szakmai továbbképzés jelentőségét a munkaverseny motorjai, a munkabrigádok is felismerték. Megértették, hogy az egymás segítése és tanítása mellett szükséges az állandó tanulás is, ha további kiváló eredményeket akarnak elérni a munkaversenyben. Ezért

700 brigád 4.800 tagja jelentkezett az első "Brigád Akadémiákra".

A Vasas Szakszervezet a brigádok továbbtanulásának biztosítására az ország egész területén "Brigád akadémiákat" szervezett. Szervezés alatt áll az összes vasipari üzemekben lévő brigádok műszaki oktatása.

A vasas szakmai akadémiákon ma 1.600 munkás tanul. E tanfolyamokon a résztvevők már rendelkeznek műszaki tudással. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás. 1949. április 5. 16 óra 55 perc  
/Huszezer vasmunkást tanít a Vasas Szakszervezet, 1. folyt./ KM/Go Gp Ks

Ól az, hogy az új feltételeknek megfelelően magasabb képzettséget nyerjenek.

Március közepén 50 öntő élmunkás részére indítottak

ötnapos "Élmunkás Akadémiát".

Az élmunkás akadémiákat rövidesen kiterjesztik az összes vasipari szakmákra. A tanfolyamok elvégzése után az élmunkások visszakörülnek az üzembe és a tanultakat saját tapasztalataikkal kibővíthetve előadások keretében adják át munkatársaiknak.

A Vasas Szakszervezet Oktatási Titkársága

"Műszaki Kérdések - Felolások"

formájában kérdőíveket készítettek. A kérdőíveken minden vasipari szakmában a legfontosabb 10-12 kérdést tettek fel, ezekre a dolgozók adják meg a választ. A legjobb "felolók" értékes jutalmakat kapnak. Külön tanfolyamokat indítottak a gyártás profilok, a fontos szerszámok használatának ismertetésére. Az élmunkások és ujitók munkamódszereit rövid tanfolyamokon szíves dolgozó tömegeknek ismertetik. Kalkulánsokat és művezetőket képeznek ipari számtan, mérés, szakrajz és logaritmikus tanfolyamokon. Szakmai üzemi tanácsadásokat szerveztek. Üzemi műszaki könyvtárakat állítottak fel. Magszervezték ezeken kívül a

műszaki filmekkel egybekapcsolott oktatást.

A tanfolyamok legjobb hallgatói közül eddig 350 vasmunkás került műszaki főiskolákra.

A szocializmus építőse falun egyre több mozgásgazdasági gépet, traktorvezetőt, gépállomásvezetőt igényel. A Vasas Szakszervezet a már felállított és felállítandó gépállomásokra műszaki vezetőket képez ki. Jelenleg

kilenc nagyüzemben 300 hallgató részt vesz a gépállomás mestorképző tanfolyamok

folyamán. A hallgatók az összes mozgásgazdasági gépek kezelését alaposan megtanulják, vizsgák után pedig mestorképzőlevelet kapnak és kimennek a gépállomásokra.

A Vasas Szakszervezet oktatási munkája iparunkkal együtt növekedik. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás. 1949. április 5. 17 óra 15 perc

/Huszezer vasmunkást tanít a Vasas Szakszervezet, 2. folyt./  
KM/Go Gp Ks

A legjobb fizikai és értelmiségi dolgozók lelkes, önzetlen munkát fejtenek ki, hogy az oktatáson keresztül is elősegítsék és gyorsítsák a szocialista Magyarország építését. /MTI/

Jólátunk alapja az ötéves terv - A tervberuházások összege hatvanszorosa a hirhedi "Népszövetségi kölcsönnek."  
TP/Mk/Go Gp Ks

Harmincöt milliárd forint hatalmas összeg, még elképzelni is nehéz. Ha 100 forintosokban akarnánk kifizetni valakinak, akkor

1350 millió száz forintosra lenné a szükség.

Nincs olyan nagy hidmérleg, amin egyszerre megmérhetnénk ezt a pénztömeget. Ha ezután részletekben lemérnők, kiderülne, hogy 400.000 kiló a százforintosok súlya és 40 vasuti kocsihoz volna szükség elszállításához.

Horthy-Magyarország az első világháborúnak a másodikához képest elenyésző pusztításait sem tudta helyrehozni külföldi kölcsön nélkül. Ezért vette fel a hirhedi 50 millió dolláros "népszövetségi kölcsönt." Az 50 millió dollár csupán 60-od része az ötéves terv beruházási összegének. Ez az arány beszél magáért akkor is, ha figyelembe vesszük a dollár 1926 óta bekövetkezett inflációját.

A népszövetségi kölcsönt 7.5 százalékos kamattal együtt ízezte a magyar dolgozó - többek között - ha cigarettára gyújtott, ha megszóta ételét, vagy megokrozta a kávéját, mert Horthyék lekötötték a kölcsönért - ugyancsak többek között - az ország dohány-, cukor-, só- és ványbányáit. A népszövetségi kölcsönt a penz szanálására és nem beruházásra fordították. Az ötéves terv beruházása napról napra emelni fogja életszínvonalunkat és a felhasznált érték nem az amerikai Henry Schröder Banking Corps vagy az angol Mischold Co. Sons, stb. bankházakat gazdagítja, hanem a magyar népet.

A harmincötmilliárd forintból, ha egy lakóház 40.000 forintba kerül, akkor

900.000 lakóházat építhetnénk.

Tornászotson nemcsak lakóházakra van szükség, így a pénzt a jó gazda gondossággal be kell osztani. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás. 1949. április 5. 17 óra 25 perc

/Jólátunk alapja az ötéves terv, 1. folyt./ TP/Mk/Go Gp Ks

Ipari centrálát, utat, traktorokat, vízvezeték-hálózatot, stb. kell építeni. Házat csak házzivótólógon 120.000-ot építünk az ötéves terv keretén belül.

Az ötéves terv előirányzott összegét nem az írtólókonk elzálógosításával biztosítjuk. Önköltséges ökkontéssal, a tornólókonk emelésével a magyar dolgozók saját erejükből teremtik elő, mégpedig úgy, hogy közben életszínvonaluk is állandóan emelkedik. /MTI/

Autobuszhálózatunk 89 százalékkal hosszabb, mint 1938-ban

IE/Mn/Go Gp Bn Április negyedikén kedves meglepetés írtól az autólóbuszon utazókat. A BESZKRT dolgozóló nyomatot papirlapot adtak az utólólok közöló, amelyen röviden megírták: milyen hatalmas fejlődést írtól Nagybudapest közölókedés a folszabadulás óta.

"A szocialista tervgazdálkodás tette lehetővé, hogy ma, az autólóbuszhálózat kifejlősztésével újabb és újabb munkólólakta városlórszerek kapcsolólóttak be Nagybudapest közölókedési hálózatába. Ez 89 százalékkal hosszabb, mint 1938 vonalhálózata." - írják a többi közölótt. Megírják azt is, hogy az autólóbuszjárátókat elsősorban a dolgozólók számára létesítik és így a külső ipari kerölólok járészének már közvetlen autólóbusz összekötötése van. /MTI/

Katona Jónó kitüntetés

ME & Bl/Mk/Go Bn Szekasits Árpád közölóársasági elöló a magyar demokrácia kipítésé terén végzett eredményos munkólósságának elismerésül a Magyar Közölóársasági Erdomrend közölókorcsztját a csillaggal adományozta Katona Jónónak, a Hirlap főszerkesztólójának. A kitüntetés kedden délból adta át Dobi István miniszterelölónk /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás. 1949. április 5. 17 óra 50perc

Az OSZH tagszövetkezeteket megtisztítják a kulákoktól

OSZH Ml/Mn/Go Bn ME Az Országos Szövetkezeti Hitelezési Bizottság a napokban tartotta Kocskeméten a Duna-Tisza-közli tájértelekötését, amellyel országsszerte megkezdődött a tagszövetkezetek tisztogatása.

Vasárnap 58 hitelezési bizottságnál tartottak közgyűléseket, amelyeken a kis- és középparasztok beszámoltak tapasztalataikról. A hitelezési bizottságokba bekapcsolódott kulákok saját üzletpolitikájukra olvonták az állam pénzét a dolgozó parasztságól. Rámutattak a kulákok reakciójára és szövetkezetellenes magatartására. Mindent egybevéve szavazással távolították el a hitelezési bizottságokból a kulákokat, a falusi kizsákmányoló elemeket.

Jövő vasárnap Pest- és Bicsodrog-megyében már befejeződnek a hitelezési bizottságok demokratizálása. A Dunántúlon a Győrött vasárnap megtartandó hitelezési bizottsági kongresszussal megkezdődik a tisztogatás. /MTI/

..

A Szövetkezeti Központ nyíregyházi kirendeltsége versenyre hívta az ország valamennyi Szövetkezeti Központ-kirendeltségét

ME & Ká/Mk/Go Bn A Diósgyőri Vasgyár munkásainak példáját követve, a Szövetkezeti Központ nyíregyházi kirendeltsége versenyre hívta ki az ország valamennyi Szövetkezeti Központ-kirendeltségét, melyekük fogja jobb munkát végezni a termelő csoportok és szövetkezetek támogatásával. A 14 versenypont közül a jelentősebbek a következők:

Termelési ügyben minden szövetkezetnél havonta egy szakértői bizottság tartanak, a működő 13 termelő csoportot havonként kétszer meglátogatják, a 144 földművelőszövetkezetnél szövetkezetenként hat tagértelekötést tartanak és a termelő csoportokat, valamint az állami gépállomásokat a dolgozó parasztok széles tömegével ismertetik meg. A földművelőszövetkezetekkel együtt működő nemzeti vállalatokkal havonként egyszer megbeszélést tartanak az együttműködés szorosabbá tételére.

A verseny elbírálását a DÉFOSZ mezőgazdasági termelési versenyirodája és a Szövetkezeti Központ kiküldöttjeiből álló bizottság intézi. /MTI/

..

Börtönre ítélte a népbíróság Kádas volt iparügyi államtitkárt

Tó & Kné/Jné/Go Bn ME A népbíróság dr. Kádas Károlyt, az iparügyi minisztérium volt adminisztratív államtitkárát népbírósági büntetőbírói és négy havi börtönre ítélte. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás. 1949. április 5. 18 óra 15perc

A "Rádió a dolgozóknak" mozgalom gyümölcsöző kapcsolatot teremt a Rádió és hallgatói között

§ Go Bn A "Rádió a dolgozóknak" mozgalom keretében kedden délután Szántó Rezső, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság főtitkára nyilatkozott a Kossuth-rádióban. Hangsúlyozta, milyen nagy jelentősége van a rádióknak a szovjet nép életének, kulturájának megismertetésére és ezen keresztül a szovjet-magyar barátság megszilárdítására. A Rádió - mondotta Szántó Rezső - ezen a területen már eddig is hatalmas munkát végzett. A "Rádió a dolgozóknak" mozgalom, melynek egyik célkitűzése közelobb kerülni a rádió hallgatóihoz, ismertetni a rádió munkáját és közvetlenül megismerni a hallgatók kívánatait, biztosítani fogja a rádióműsor színvonalának további emelkedését és gyümölcsöző kapcsolat kiépítését a Rádió és a hallgatók között. /MTI/

..

Indulásra kész a moszkvai "Szabad Magyarország Ipari Kiállítás" anyaga

TP/Jné/Go Bn Gá Május 25.-én kezdődik a moszkvai Szabad Magyarország Ipari Kiállítás. Kedden délután vagonizálták a kiállítás ötven vasúti kocsi megtöltő hatalmas anyagát. Az áruinterjú és a Kiállítási Rt. vezérigazgatója, Kristóf László a kiállítással kapcsolatban a következőket mondotta munkatársunknak:

- A moszkvai kiállításon a felszabadult Magyarországi ipari és mezőgazdasági eredményeinket mutatjuk be. A Lánggyár egy 18 tonnás Diesel hajómotort, a Weiss Mannfréd-gyár öblő, verő gépeket és motoroképpárokat, a Siemens-gyár két komplett röntgenkészüléket állít ki. Felvonul a magyar ipar színe-java. Szemléltető, orosz nyelvű nyomatványokon ismertetjük a demokratikus Magyarország ipari és kulturális fejlődését. Nagy grafikai anyagot is küldünk. Részletesen a Pál festőművészünk 15 méter hosszú és hat méter széles festménye a felszabadult Magyarországot ábrázolja majd a kiállításon. Az újjáépített hidjainkat tökéletes modellmodellekkel mutatjuk be. A kiállítás dekorálására a magyar tálalmányu színes alumínium hullámlenczékot használjuk. A szállítvány föle oladási anyag. Reméljük, hogy a Gamma öngyújtók, írha és panofix bundák, valamint selyem-, gyapju- és textilanyagaink vevőre találunk a moszkvai vásáron. Főmillió látogatóra számítunk a 2200 négyzetméter területen megrendezett vásáron. Biztosak vagyunk abban, hogy a kiállítás még jobban előmozdítja majd azt a kollonos kereskedelmi kapcsolatot, ami a baráti Szovjetunióval eddig is fennállt - fejezte be szavait Kristóf László vezérigazgató. /MTI/

..

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás. 1949. április 5. 19 óra 30 perc

Kivégezték a csepeli gyújtogatást

ME & Jné/Go Bn A csepeli Weiss Manfréd-gyár egyik raktárában 1949. március 31.-én tűz ütött ki. Csak a gyári tűzoltók gyors és eredményes munkájával sikerült a tüzet megfékezni. A tűz így is kb. 100.000 forint anyagi kárt okozott.

A lefolytatott nyomozás megállapította, hogy a tüzet Topajosok László, a raktár vezetője okozta. A budapesti büntető törvényszék, mint rögtönítélő bíróság 1949. április 5.-én vonta felölősségre Topajosok Lászlót. A statáriális tárgyaláson bizonyítást nyert, hogy Topajosok szándékosan gyújtotta fel a raktárban levő gyúlékony anyagokat, ezért a rögtönítélő bíróság halálra ítélte. A halálos ítéletet végrehajtották. /MTI/

Illotékos hely közlése az Egyesült Államok és Nagybritannia jogyzékéről

Bl/Sa/Go ME Bn Az Amerikai Egyesült Államok és az Egyesült Királyság /Nagybritannia/ budapesti követségei f. évi április 2.-án lényegében azonos tartalmu jogyzékokat juttattak el a magyar külügy-minisztériumhoz, amelyekben az amerikai és az angol kormány azzal vádolja meg a magyar kormányt, hogy megszegte a békeszerződésnek az emberi jogok biztosítására vonatkozó 2. cikkelyét. A jogyzékok e vád elátamasztására azt hozzák fel, hogy a magyar kormány és a magyar bíróságok a reakciós szervezetek, bsszeesküvők és fasiszták ellen egy sor intézkedést és ítéletet hoztak, valamint reakciós, fasisztajellegű szervezeteket feloszlattak, demokráciaellenes sajtóhangokat megakadályoztak, népellenes elemeket és különféle bsszeesküvőket elítélték.

A jogyzékokra a magyar kormány válaszolni fog.

TL /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás. 1949. április 5. 21 óra 45 perc

Télen is fogyaszthat sárgadinnyét, málnát, zöldborsót vagy vajbobot - Olcsóbbak lettek a mélyhűtött Mirelite készítmények

Ta/Go Bn A mélyhűtés uttörő ipar igen nagy a jelentősége, mert fontos, hogy a dolgozók télen is hozzájuthassanak vitamindus főzész kokkehez és gyümölcsökhöz. A Mirelite-gyár a friss gyümölcsöt a szedés után azonnal lehűti -45 fokra, majd -20 fokos hidegben tárolják és ilyen állapotban kerül a fogyasztóközönséghez. A mélyhűtött gyümölcs nemcsak megőrzi a teljes vitaminnennyiséget, hanem például az őszibaracknál - hogy eredeti színét megtartsa - külön C vitamint kevernek a külső oldalra, amiáltal a vitamin mennyisége kétszeresére nő. A Mirelite készítmények ára az államosítás óta 2-300 százalékkal, legújabbban pedig 25 százalékkal csökkent. Feltétlenül szükséges, hogy a fizikai dolgozók átrendje

a téli időnyben is változatos, bőséges és vitamindus legyen. /MTI/

Időjárásjelentés

& Go/Go Bn A Meteorológiai Intézet jelenti április 5.-én, kedden este:

Az enyhe óceáni légtömegek nyugatról tovább folytatják előrenyomulásukat szárazföldünkön. Ennek következtében már nemcsak Nyugat-, hanem Középeurópában is esapadékosá vált az időjárás. Ma délután, főleg az Alpok környékén Svájcban és Ausztriában esett az eső. Hazánkat is elárasztották a friss tengori légtömegek, de esapadékok csak kisebb mennyiségben adtak. Az esti órákig egy milliméter eső hullott Nyíregyháza, Debrecen és Mátreháza vidékén. Az ország többi részén csak néhány tizedmilliméter eső hullott. A hőmérséklet a déli megyékben 20-22 fokig, az ország nagy részén 16-18, az északkolleti részekben 13-15 fokig emelkedett.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet 14 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyoás 764 milliméter, gyengén emelkedő irányzat.

Várható időjárás szerda estig: Élénkebb nyugati, északnyugati, később újból délnyugati szél. Nyugat felől felhőátvonulások, több felő; főleg az ország északi felében eső, néhány helyen esetleg zivatar. Az éjszakai lehülés gyengül. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

V á g e

K